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Vocé recebera do fiscal o material descrito a seguir:
a) uma folha destinada as respostas das questdes formuladas na prova;
b) este caderno de prova com o enunciado das 60 (sessenta) questoes.

Verifique se o material estd em ordem, se seu nome, niimero de inscrigao e 0 numero da prova
s&0 0s que aparecem na folha de respostas.

Ao receber a folha de respostas, é obrigacao do candidato:

a) leratentamente asinstrucdes na folha de respostas;

b) assinarafolha derespostas.

As questdes da prova sao identificadas pelo nimero que se situa acima do seu enunciado.

O candidato devera transcrever as respostas da prova para a folha de respostas, que serd o Unico
documento vélido para a correcdo da prova.

O preenchimento da folha de respostas dar-se-a mediante a utilizacdo de caneta esferogréafica de cor
preta ou azul, sendo de inteira responsabilidade do candidato. Em hip6tese alguma havera
substituicao da folha de respostas por erro do candidato.

Esta prova terd a duragdo improrrogavel de 4 (quatro) horas. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para
marcar a folha de respostas.

O rascunho do caderno néo serd levado em consideracéo.

O candidato somente podera levar seu caderno de questdes faltando um hora para o término da
prova, desde que permaneca em sala até esse momento.

Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo, entregue a folha de respostas e
deixe o local de prova.
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FUNDAGCADO

GETULIO VARGAS
FGV PROJETOS
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LINGUA PORTUGUESA
Texto 1
Mercado do desespero

Escolho a India, pais maravilhoso, mas poderia escolher
varios outros para trazer brevemente um dos problemas mais
sérios da atualidade.

Falo do crescente comércio de dérgdos humanos de
doadores vivos que domina a cena global. O encontro entre
caréncias e demandas vitais: no mercado. De um lado
compradores, desesperados por sobreviver a doencas.
De outro lado vendedores, desesperados por sobreviver a
miséria. E uma organizagdo no meio deles, anunciando o
10 milagre,  arregimentando  fragilidades, = negociando a

mercadoria, viabilizando cirurgias, corrompendo consciéncias

e controles, alimentando redes via Internet. De longe,

governos minimizando ou negando que a barbaridade floresga

em suas respectivas ilhas de tranquilidade e excegéo.

o

15 Apesar da legislacéo, a [ndia é o pais de onde mais saem
6rgdos humanos para o exterior, em sua maioria ja
devidamente instalados no corpo de estrangeiros.
A Organizacdo Mundial de Salde denuncia a pratica, que
envolve milhares de pessoas convencidas a vender rins ou

20 coérneas. Estudo recente mostrou a deterioragdo da saude de
86% dos doadores indianos. Facilitam alguns valores culturais
e a dominacdo masculina, levando a que mais de 70% dos
doadores sejam  mulheres. Muitas aceitam encenar
casamentos com doentes, que as remuneram apos conseguir

25 0 6rgéo, desfazendo a combinacdo em seguida. Vendem seus
6rgédos para pagar dividas da familia, para obter recursos para
os estudos de um filho homem, para o dote da filha.
Nao parece histoéria de novela?

Mas j& em 2004 a Organizagdo Mundial de Saude
30 reconhecia ser tragédia do mundo real e recomendava aos
Estados-membro que promovessem medidas urgentes para
proteger seus pobres e vulnerdveis do “turismo para
transplante”, dando a atencdo devida ao trafico internacional
de 6rgéos.
35 (...) Em 2008 também o Papa exigiu ética em doagdes e
transplantes e providéncias contra o que chamou de
“abominavel” trafico humano.

(Elizabeth Sussekind O G/obo, 09-02-2009)

1

No comego do texto, a autora diz ter escolhido a india para

tratar do problema do comércio de érgdos humanos.

Tal escolha, segundo o primeiro paragrafo, se deve ao fato de

que a India:

(A) por ser um pais maravilhoso, deveria ser uma ilha de
tranquilidade e excegéo.

(B) vive em situagdo mais miseravel que os demais paises.

(C) é o maior fornecedor de 6rgdos humanos de doadores
vivos.

(D) possui uma organizagao mais atuante que os outros paises
pobres.

(E) é simplesmente um, entre vérios paises, que exemplifica o
problema tratado.
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“desespero” a que faz aluséo o titulo abrange:

organizadores e governos.

(A)
(B)
(C) doadores, compradores, organizadores e governos.
(D)
(E) somente compradores.

A autora utiliza, em varios momentos, linguagem figurada.
Assinale a alternativa em que os termos nae exemplificam
caso de linguagem figurada.

A) "anunciando o milagre” (L.9-10).

B) “negociando a mercadoria” (L.10-11).

C) "viabilizando cirurgias” (L.11).

D) "arregimentando fragilidades” (L.10).

E) “corrompendo consciéncias e controles” (L.11-12).

(
(
(
(
(

4

“De longe, governos minimizando ou negando que a
barbaridade floresca em suas respectivas ilhas de

tranquilidade e excegdo” (L.12-14).

Segundo esse segmento, os governos referidos pautam sua
atuagao na:

A) falsidade ideoldgica.

B) hipocrisia politica.

C) discriminagéao racial.

D) desonestidade comercial.

E) seguranca policial.

(
(
(
(
(

5

“Apesar da legislacdo, a India ¢ o pais de onde mais saem

6rgéos humanos”.

Assinale a alternativa em que a forma de reescrever altera o

sentido original da frase acima.

(A) A india é o pais de onde mais saem 6rgdos humanos, a
despeito da legislacéo.

(B) A india, apesar da legislagao, é o pais de onde mais saem
érgdos humanos.

(C) O pais de onde 6rgdos humanos mais saem, apesar da
legislacao, ¢ a India.

(D) O pais de onde mais saem érgdos humanos, apesar da
legislacao, é a india.

(E) A india, a despeito da legislagéo, é o pais de onde saem
mais 6rgaos humanos.

6

"...de onde mais saem 6rgaos humanos”.

Assinale a alternativa que indique a frase de estrutura
semelhante que nao apresenta correcdo gramatical em funcao
de uma preposicao mal empregada.

(A) aonde vao 6rgaos humanos.

(B) de onde vém 6rgdos humanos.

(C) por onde se dirigem érgdos humanos.

(D) até onde séo levados érgdos humanos.

(E) desde onde sao exportados 6rgaos humanos.
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Assinale a alternativa em que a modificacao proposta altera o
sentido original da frase inicial.

(A) "Mas ja em 2004..." = Ja em 2004, porém....

(B) “"Escolho a india, pafs maravilhoso,...” = Escolho um pais
maravilhoso, a India,....

(C) “"um dos problemas mais sérios” = um dos mais sérios
problemas.

(D) "que promovessem medidas urgentes” = a promogédo de
medidas urgentes.

(E) "Muitos aceitam encenar casamentos com doentes” =
Muitos aceitam casamentos doentios.

Assinale a alternativa cuja correspondéncia de estrutura nao
esta adequada.
(A) "anunciando o milagre” = com o andncio do milagre.

(B) "arregimentando fragilidades” = com a arregimentacao de
fragilidades.

(C) "negociando a mercadoria” = com a negociacdo da
mercadoria.

(D) “viabilizando cirurgias” = com a viabilidade de cirurgias.

(E) "corrompendo consciéncias” = com a corrupgdo de

consciéncias.

9

“Em 2008 também o Papa exigiu ética em doacdes e

transplantes...” (L.35-36).

Assinale a alternativa cuja forma mantém o sentido original da

frase acima.

(A) Também em 2008 o Papa exigiu ética em doacdes e
transplantes.

(B) Em 2008 a ética foi exigida também pelo Papa em doagdes
e transplantes.

(C) Em 2008 o Papa exigiu também ética em doagdes e
transplantes.

(D) Em 2008 o Papa exigiu ética também em doacdes e
transplantes.

(E) Em 2008 a ética foi exigida pelo Papa em doagdes e
transplantes também.

10

“...e providéncias contra o que chamou de “abominével”

trafico humano.” (L.36-37).

A justificativa para o emprego das aspas no vocébulo

sublinhado é a de que esse vocabulo:

(A) estd empregado fora de seu sentido habitual.

(B) representa um uso inadequado em fungdo de ser o Papa
que o emprega.

(C) recebe, com esses sinais, menos forga expressiva.

(D) merece destaque na argumentacao do autor do texto.

(E) é identificado como uma citagdo do Papa.
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“...governos minimizando ou negando que a barbaridade

floresga...” (L.13).

O segundo vocabulo sublinhado traduz uma maior intensidade

da acéo do primeiro. Assinale a alternativa que indique a frase

em que esse mesmo fato ocorre.

(A) A india é um pals pobre e miseravel.

(B) Medidas urgentes e eficientes devem ser tomadas.

(C) Alguns negociam e contrabandeiam a mercadoria.

(D) O Papa exigiu ética e moralidade em doagdes de 6rgédos.

(E) Pessoas sdo convencidas a vender e negociar seus
6rgaos.

12

Entre os dois segmentos de cada alternativa a seguir se
apresenta uma relacdo de causa e consequéncia, de acordo
com o que € expresso no texto.

Assinale a alternativa que indique a relacédo errada entre causa

e consequéncia.

(A) a venda de o6rgaos causa deterioragdo na salde dos
doadores.

(B) a miséria de alguns doadores causa a venda de seus
6rgaos.

(C) a necessidade de cura de doengas causa a compra de
6rgaos.

(D) a venda de érgaos causa discriminagdo contra a mulher.

(E) o dinheiro envolvido na doagdo de o6rgdos causa
corrupgao.

13

As alternativas a seguir indicam algumas idéias defendidas

pela autora do texto, a exce¢ao de uma. Assinale-a.

(A) O comércio de érgdos humanos de doadores vivos deve
ser combatido.

(B) Alguns doadores sao bastante doentes e ndo deveriam ser
doadores.

(C) Alguns governos atuam como se nada de anormal
estivesse ocorrendo.

(D) A corrupgao ajuda o crescimento da venda de 6rgdos
humanos.

(E) Os pobres devem ser protegidos do “turismo para
transplante”.

14

“Turismo para transplante” se refere a:

(A) transportar érgdos humanos para outros paises mais ricos.
(B) enviar doadores para outros paises.

(C) viajar para conseguir realizar transplante de 6rgaos.

(D) contratar médicos que realizam transplantes em outros
paises.
(E) transformar turistas em doadores compulsérios de 6rgéos.
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"Vendem seus 6rgédos para pagar dividas da familia, para obter

recursos para os estudos de um filho homem, para o dote da

filha.” (L.25-27).

As finalidades da venda de 6rgéos apresentadas no fragmento

acima:

(A) condenam as razdes moralizantes para os transplantes de
orgéos.

(B) indicam as desculpas falsas apresentadas pelos
organizadores dos transplantes.

(C) mostram a hipocrisia das indianas, que escondem a
verdade sobre o assunto.

(D) destacam as justificativas legalmente aceitas para a
realizacdo dos transplantes.

(E) representam as justificativas da venda de érgdos pelas
mulheres indianas.

16

Nas alternativas a seguir houve transformagdo de frases
verbais em frases nominais.

Assinale a alternativa em que a substituigdo é correta e
adequada.

(A) “recomendava aos Estados-membro gue promovessem
medidas urgentes para proteger seus pobres” = a
promogdo de medidas urgentes para a protecao de seus
pobres.

(B) “Falo do crescente comércio de o6rgaos humanos de
doadores vivos que domina a cena global” = dominantes
na cena global.

(C) “negando que a barbaridade floresgca em suas respectivas

ilhas” = o béarbaro florescimento em suas respectivas
ilhas.

(D) "Muitas aceitam encenar casamentos” = casamentos
serem encenados.

(E) “Vendem seus o¢rgdos para pagar dividas” = para
pagamento aos endividados.

17

Assinale a alternativa que indique a frase em que a troca de

posicao do adjetivo sublinhado provoca alteracao de sentido.

(A) "que  promovessem medidas urgentes” / que
promovessem urgentes medidas.

(B) "dando a atencgédo devida” / dando a devida atengéo.

(C) "Estudo recente mostrou a deterioragdo” / Recente estudo
mostrou a deterioracéo.

(D) “86% dos doadores indianos” / 86% dos indianos
doadores.

(E) "abominavel trafico humano” / tréfico humano abominéavel.

18

Os adjetivos podem ser fruto da observagdo do enunciador
(adjetivos objetivos) como da sua opinido sobre algo (adjetivos
subjetivos).

Assinale a alternativa em que o adjetivo sublinhado pertence
ao segundo grupo.

(A) "6rgdos humanos”.

(B) “Falo do crescente comércio...”.

(C) "doadores vivos".

(D) “cena global”.

(E) “pals maravilhoso".
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“Mas ja em 2004 a Organizagao Mundial de Saude reconhecia
ser tragédia do mundo real...".

O vocabulo sublinhado indica que o fato de a OMS reconhecer
a tragédia:

(A) trouxe muita surpresa.

B) ocorreu tarde demais.

C) divulgou mundialmente o problema.

D) ampliou o nUmero de transplantes.

E) aconteceu relativamente cedo.

(
(
(
(

20

O texto desta prova deve ser classificado como
predominantemente:

(A) descritivo.

(B) narrativo.

(C) informativo.

(D) argumentativo.

(E) publicitario.

CONHECIMENTOS DE ANATOMIA
E FISIOLOGIA HUMANA

21

O esquema a seguir representa o ciclo reprodutivo na espécie
humana.
6vulo

ou
espermatozoide
/®‘> %

adulto ovo

Apos analisar o esquema, € correto afirmar que a meiose
ocorre apenas em:

(A1 (B) 2
(€3 (D) 1e2
(E) 2e3

22

O estdbmago é um dérgdo em forma de saco onde ocorrem

importantes etapas da digestdo. Comunica-se com outros

componentes do tubo digestivo a partir da abertura de

esfincteres.

A esse respeito, é correto afirmar que:

(A) a cérdia impede, quando fechada, a passagem do alimento
do estémago para o eso6fago.

(B) o piloro se abre durante a degluticdo, permitindo a
passagem do alimento para o interior do estdmago.

(C) o piloro permanece fechado durante a passagem do
alimento para o duodeno.

(D) o piloro evita o refluxo do alimento para o eséfago.

(E) a cardia se abre para permitir a passagem do alimento
semidigerido do estdmago para o duodeno.
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As glandulas tireoide e paratireoides estdo relacionadas com o
controle do metabolismo energético e do célcio.

A respeito da localizacdo dessas estruturas e suas relagdes
anatémicas, é correto afirmar que:

(A) atireoide esté aderida a superficie posterior da traqueia.

(B) as paratireoides estdo aderidas a superficie anterior da
laringe.

(C) a tireoide envolve a superficie anterior da traqueia
expandindo-se em dois lobos em torno deste tubo.

(D) as paratireoides envolvem a superficie anterior da tireoide,
recobrindo-a.

(E) as paratireoides estdao aderidas a superficie anterior da
traqueia, acima da tireoide.

24

Assinale a alternativa que indique os érgaos que participam do
sistema digestorio.

A) Laringe e esbfago.

B) Faringe e laringe.

C) Faringe e esdéfago.

D) Laringe e traqueia.

E) Faringe e traqueia.

(
(
(
(
(

25

O mediastino é uma regido do térax onde se localizam
importantes 6rgaos ou partes destes. Assinale a alternativa
que relacione corretamente, em condicées anatomicas
normais, os érgdos encontrados nas porgdes anterior, média e
posterior do mediastino.

Anterior Médio Posterior
(A) Timo E?gzaﬂ?{): Esdfago e aorta torécica
(B) Esdfago e traqueia E?gziz?oz Laringe e faringe

Timo, esdfago e aorta

(C) | Coracdo e brénquios Laringe e faringe

toracica
Timo, esdfago e aorta . < A
(D) P Faringe Coracao e brénquios
toracica
(E) Coragaf) € aorta Esdfago Brénquios e timo
toracica
26

A pele é constituida essencialmente por duas camadas de

tecidos diferentes: epiderme e derme.

A respeito das caracteristicas morfologicas e fisiolégicas

desses tecidos, é correto afirmar que:

(A) a epiderme é constituida de células derivadas da derme,
mortas por acimulo de queratina.

(B) as células epidérmicas recebem nutrientes por difuséo a
partir dos vasos capilares presentes na derme.

(C) a auséncia de vasos capilares na epiderme provoca a
morte das suas células, caracterizando a epiderme como
tecido morto.

(D) a epiderme est4 separada da derme por uma membrana
basal impermeével.

(E) a derme estd apoiada na epiderme e d& origem as
glandulas sudoriparas e sebéceas.
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Cartilagens sdo tecidos que desempenham funcdes

esqueléticas e protetoras além de serem precursoras da maior

parte do esqueleto ésseo.

A respeito das cartilagens hialinas, as mais abundantes, é

correto afirmar que:

(A) ttm ampla irrigacdo sanguinea e grande poder de
regeneragao.

(B) constituem os anéis que mantém a abertura de traqueia e
bronquios.

(C) constituem os discos intervertebrais.

(D) séo pobres em fibras coldgenas e consequentemente
pouco resistentes.

(E) possuem escasso material intercelular.

28

O duodeno é a porcdo do intestino delgado na qual sdo
liberadas secregdes relacionadas com o processo digestivo.
Assinale a alternativa que indique os produtos glandulares
lancados no duodeno.

(A) Insulina e suco pancreatico.

(B) Ptialina e insulina.

(C) Insulina e bile.

(D) Bile e suco pancreético.

(E) Insulina e glicagon.

29

As varias estruturas associadas a pele, tais como pelos, unhas,
glandulas sebéceas e sudoriparas tém fungoes especificas.

A respeito dessas estruturas, é correto afirmar que:

(A) pelos e unhas sdo derivados da epiderme porque sao

estruturas mortas e as glandulas derivam da derme porque
séo estruturas vivas.

(B) pelos e unhas derivam da epiderme e as glandulas se
originam a partir da derme.

(C) pelos e unhas sdo derivados da derme e as glandulas a
partir da epiderme.

(D) pelos, unhas e glandulas sao derivados da derme, camada
da pele em que estao presentes vasos sanguineos.

(E) todas sdo derivadas da epiderme embora algumas se
estendam até a derme.

30

Entre as pegas dsseas que constituem a coluna vertebral

ocorrem estruturas flexiveis conhecidas como discos

intervertebrais.

A respeito dessas estruturas flexiveis, é correto afirmar que:

(A) apresentam uma perfuracdo por onde passa a medula
espinhal.

(B) séo os pontos de origem dos pares de nervos que, a partir
da coluna, se ramificam pelo corpo.

(C) sdo constituidos por um nucleo 6sseo revestido por
cartilagem que garante a sua flexibilidade.

(D) tém a fungdo de colar as vértebras, mantendo-as
firmemente unidas, garantindo o alinhamento da coluna.

(E) amortecem o impacto entre as vértebras e permitem a
flexibilidade da coluna.

23/3/2009 12:18:25 ‘



31

O esguema a seguir representa, de modo simplificado, um
coracao humano.

Estdo representadas as cavidades cardiacas e os principais
vasos ligados ao coragdo, numerados da seguinte forma:

I. 1,2 ebséo veias;

Il. 3 e 4 sao artérias.

O sangue arterial € encontrado somente em:
(A) 3ed.

(B) 4eb.

(C) 3eb.

(D) 1,2e3.

(E) 1,2eb.

32

O esquema a seguir foi baseado na microfotografia de uma
célula em diviséo.

Estao representados apenas dois pares de cromossomos.

Assinale a alternativa que indique a fase do processo e o tipo

de divisdo em que essa célula se encontra.

(A) Anéfase de mitose, evidenciada pelo carater duplo dos
Cromossomos.

(B) Anéfase de mitose pois os cromossomos se deslocam aos
pares para p6los opostos.

(C) Anéfase | de meiose pois esté ocorrendo a separacao dos
pares de cromossomos.

(D) Anéafase Il de meiose porque os cromossomos sao duplos
e migram para polos opostos.

(E) Anéfase Il de meiose porque é evidente a separagdo das
crométides irmas para pélos opostos.
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Uma incisdo profunda na parede abdominal revelard,
respectivamente, a partir da superficie externa, os seguintes
tecidos:

(A) epiderme, tecido adiposo, derme, camada muscular e
peritbneo.

(B) epiderme, derme, tecido adiposo, peritbneo e camada
muscular.

(C) epiderme, derme, peritoneo, tecido adiposo e camada
muscular.

(D) epiderme, derme, tecido adiposo, camada muscular e
peritdbneo.

(E) derme, epiderme, tecido adiposo, peritbneo e camada
muscular.

34

O bago é um dérgédo importante do sistema imunitario. Com
relagdo a sua localizagdo e a fungdo que exerce em individuos
adultos, assinale a afirmativa correta.

Localizacao Funcao
(A) abaixo do diafragma e destruigcdo de hemacias
atrés do estdmago anormais.
acima do diafragma e - ,
(B) atrés do estdmago produgdo de hemacias.
abaixo do diafragma e a - -
(C) frente do estdmago produgéo de leucécitos.
D) abaixo do diafragma e producédo de leucécitos
acima do estébmago e de hemacias.
(E) acima do diafragma e a produgéo de plaguetas
frente do estdbmago sanguineas.
35

O esquema a seguir representa uma estrutura caracteristica
do corpo humano.

Capilar arterial

Vaso linfatico

<= Capilar venoso

Essa estrutura é encontrada:
(A) nos dedos.

(B) no estdmago.

(C) no intestino delgado.

(D) no intestino grosso

(E) na superficie celular.
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A respeito da organizagdo estrutural e da fisiologia de um osso

longo como o fémur, é correto afirmar que:

(A) por ter matriz calcificada, rigida, impermeavel, s6 ¢é
possivel encontrar células vivas na parte superficial da
membrana conjuntiva do revestimento externo, onde
existem vasos sanguineos.

(B) por ser um tecido desprovido de irrigacdo sanguinea, suas
células tém metabolismo muito reduzido e sua capacidade
de regeneracdo é muito pequena.

(C) possui uma ampla rede de irrigacdo sanguinea, com vasos
capilares percorrendo uma rede de canaliculos.

(D) as células ésseas sdo nutridas por difusdo de nutrientes e
oxigénio a partir da rede de capilares existente no periésteo.

(E) a matriz intercelular rigida e calcificada é muito permeével ,
permitindo a facil difusdo de oxigénio e nutrientes a partir
do enddsteo.

37

A respeito da fisiologia e organizagdo do sistema urinario,
analise as afirmativas a seguir.

I. A producgéo de urina ocorre na bexiga urinéaria.

Il. A urina proveniente dos rins € acumulada nos ureteres.
IIl. Os ureteres conectam os rins a bexiga urinria.
Assinale:

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(
(
(
(
(
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Ha trés tipos de musculos, responsaveis pelos movimentos do
corpo: estriado esquelético, estriado cardiaco e liso.

Em todos, as células sao fibras longas e contracteis. O exame
dessas fibras (células) permite identifica-los.

Assinale a alternativa que, no quadro a seguir, os identifica
corretamente.

Caracteristicas das Fibras em Cada Tipo

Estriado esquelético Estriado cardiaco Liso
Com estrias Com estrias .
. . Sem estrias,
transversais, transversais, .
(A) multinucleadas e

uninucleadas e
contracao lenta

multinucleadas e

P contracao lenta
contracdo rpida 1a

Com estrias
longitudinais,
multinucleadas e
contragao répida

Com estrias
transversais,
(B) .
multinucleadas e
contragao répida

Sem estrias,
uninucleadas e
contragéo lenta

Com estrias
transversais,
multinucleadas e
contragao rapida

Com estrias
longitudinais,

(©) "9
uninucleadas e

contracdo rapida

Sem estrias,
multinucleadas e
contragao rapida

Com estrias
transversais,
uninucleadas e
contragao rapida

Com estrias
transversais,
(D) .
multinucleadas e
contracdo répida

Sem estrias,
uninucleadas e
contracao lenta

Com estrias
longitudinais,
multinucleadas e

Com estrias
longitudinais,
uninucleadas e

Com estrias
longitudinais,

(E) .
uninucleadas e

contracao rapida contragdo lenta contracdo lenta
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O esquema a seguir representa uma articulacdo onde R
corresponde ao rédio e U ao Umero.

Com relagdo a articulagdo esquematizada, é correto afirmar
que a cartilagem articular esté representada por:

(A) 6
(B)1e2
(C)3e4
(D) 3eb.
(E) 8,4 eb.

40

Cortes na pele, ainda que pouco profundos, sangram. Mas em

condigdes normais, apds alguns minutos, o sangramento cessa

devido a formagdo de uma massa gelatinosa de cor vermelha

escura, o codgulo, que atua como “tampa” do ferimento.

O coagulo é o resultado:

(A) da aglomeragdo de células do tecido epidérmico rompido
no local do ferimento.

(B) da formagédo de uma rede de filamentos de fibrina, uma
proteina derivada do fibrinogénio plasmatico, que retém as
células sanguineas.

(C) da aglutinacdo de hemacias no local lesado, numa reagéo
ao contato do sangue com o ar.

(D) da acado de plaquetas que se transformam em filamentos
de fibrina aos quais as células sanguineas aderem.

(E) da agdo conjugada de leucécitos e hemacias para permitir
a transformacéo das plaguetas em uma espécie de gel.

4

O exame de um coragdo humano normal, usando técnicas

adequadas de disseccao, mostra que:

(A) as veias cavas e pulmonares estdo conectadas aos
ventriculos.

(B) a espessura do miocardio ¢ maior na parede do ventriculo
esquerdo.

(C) o volume do atrio esquerdo é maior do que o do ventriculo
direito.

(D) a maior cavidade cardiaca ¢ o &trio direito.
(E) as artérias aorta e pulmonar partem das cavidades atriais.
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A unido firme entre dois ossos numa articulagdo movel é
garantida por ligamentos constituidos por:

(A) cartilagem hialina rica em fibras.

(B) tecido conjuntivo denso, rico em colageno.

(C) tecido muscular rico em fibras lisas.

(D) fibras elasticas que proporcionam mobilidade.

(E) cartilagem eléstica que permite flexibilidade.

43

O alinhamento da coluna vertebral sofre alteragdes tais como
curvaturas laterais e acentuacdo exagerada das curvaturas
naturais. Essas modificacbes comprometem o sistema de
sustentacao do corpo, acarretando problemas diversos.

A respeito dessas alteragdes da coluna vertebral, é correto
afirmar que:

(A) cifose é a curvatura exagerada da regido dorsal.

(B) escolioses sdo os aumentos acentuados da regido dorsal.
(C) lordoses sao desvios laterais comuns na regiao lombar.

(D) escolioses sdo aumentos acentuados da curvatura lombar.
(E) lordoses caracterizam-se pelo aumento da curvatura dorsal.

44

O esquema a seguir representa um arco reflexo que participa
da reacdo de uma pessoa que, ao tocar um objeto quente,
rapidamente afasta sua mao.

O caminho do impulso nervoso, no caso descrito acima, é:
W O—=Q0—-0—-d—-0
B @—-®—>3—-0—-0
@—0—0
N
@— 0O
®—’®\
? e~
B O—=0—>e—->0—-0

(€
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O intestino constitui a parte mais longa do sistema digestorio.
Compreende regides diferenciadas, ao longo das quais a
maior parte do processo de digestdo ocorre.

A respeito das caracteristicas do tubo intestinal é correto
afirmar que:

(A) o trecho mais longo é o intestino delgado.

(B) o apéndice vermiforme estéa ligado ao duodeno.

(C) o intestino grosso conecta-se diretamente ao duodeno.

(D)

D) o figado, o pancreas e o bago sdo glandulas anexas ao
intestino.

(E) a conexdo entre o ceco e o reto é feita pela vélvula
fleo-cecal.

46

Assinale a alternativa que apresente a doenga causada por
microrganismo eucarionte.

(A) Anemia falciforme.
(B) Malaria.

(C) Dengue.

(D) Hemofilia.

(E) Esquistossomose

47

Durante o periodo de desenvolvimento, o embrido humano
situa-se no interior do Utero, conforme o esquema simplificado
a seqguir:

Considerando que, no esquema acima, 2 seja o corddo
umbilical, é correto afirmar que:

(B) 3 ¢ a bolsa amnidtica.
(D) 5 é o embrido.

(A) 1 é o colo do Utero.
(C) 4 é o endométrio.
(E) 6 € avagina.

48

A simetria bilateral dos vertebrados resulta na possibilidade de
dividirmos o corpo humano longitudinalmente em duas metades
que sdo imagens especulares uma da outra. Muitos 6rgéaos
ocorrem em pares, um do lado direito e outro do lado esquerdo.
Internamente esta simetria ndo é mantida totalmente.

Na regido da cabega podemos citar como exemplo de osso
Unico, impar:

(A) parietal.
(B) esfenoide.

(C) temporal.

(D) malar ou zigomatico.
(E) occipital.
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O diafragma, que separa a cavidade abdominal da torécica, é
constituido por:

(A) um tendao laminar.

(B) um ligamento plano.

(C) um mdsculo liso.

(D) um musculo estriado.

(E) uma cartilagem laminar.

50

O esquema a seguir representa, de modo simplificado, a
secao de uma estrutura do corpo humano.

5
Sangue = P Sangue

Hemécia com

ot Oxiemoglobina
Hemécia com

Carboemoglobina

A estrutura acima esquematizada é encontrada:

(A) na pele. (B) nos pulmdes.
(C) nos rins. (D) no coracéo.
(E) no estdbmago.

51

O sistema nervoso central compreende o encéfalo e a medula
e, parte dele, esté representada no esquema abaixo:

Nesse esquema, o bulbo, responsével pela coordenacéo de
diversas funcbes, esté indicado por:

(A) 1.

Bactérias sdo seres encontrados em diversos locais do corpo
humano. As bactérias, além de serem unicelulares, apresentam
algumas caracteristicas em comum.

Assinale a alternativa que indique uma caracteristica comum a
todas as bactérias.

(A) Fazem respiragdo aerobia.

(B) Séao anaerdbias facultativas.

(C) N&o apresentam genes.

(D) Decompdem matéria organica.

(E) Nao apresentam membrana nuclear.
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O esquema a seguir representa, de modo simplificado, uma
secdo vertical de algumas estruturas do abdome de uma
mulher.

No esquema, os oOrgdos do sistema reprodutor estdo
representados por:

(A) 1,2e6.

(B) 1,2,3e4.
(C)1,2,6e7.
(D) 3,4,5e6.
(E) 3.4,5,6e7.

54

Assinale a alternativa que apresente musculos antagdnicos.
(A) O biceps e o triceps.

(B) Os musculos longitudinais e os circulares, no es6fago.
(C) O musculo circular e o radial, na iris.

(D) Os musculos eretores ligados aos pelos.

(E) Os musculos intercostais e o diafragma.

55

O esquema a seguir representa, de forma simplificada, o
sistema reprodutivo de um homem.

£TA)
R\

No esquema, a seta indica:
(A) a bexiga.

(B) a prostata.

(C) a vesicula seminal.

(D) a glandula bulbouretral
(E) o epididimo.
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A figura abaixo apresenta alguns érgdos encontrados na
cavidade abdominal.

Com relacéo as partes indicadas pelas setas, é correto afirmar
que:

(A) 1 recebe alimentos absorvidos em 5.

(B) 2 e 3 levam alimentos para 1 e 4, respectivamente.

(C) 4 produz hormdnios e nao atua na digestéo.

(D) 5 envia alimentos e liquidos digestivos para 6.

(E) 5 e 6 atuam na digestdo e na producao de horménios.

57

No regido abdominal encontram-se diversos 6rgdos, como os
que estao ilustrados no esquema a seguir:

Eso6fago

Com relacdo aos 6rgaos representados no esquema, é correto
afirmar que:

(A) 1 representa o pancreas.

(B) 2 representa o colo.

(C) 3 representa o ceco.

(D) 4 representa o intestino delgado.

(E) 5 representa o apéndice.
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O sistema urinério humano localiza-se na regido abdominal.

No esquema abaixo esta representado, de modo simplificado,
parte do sistema urinario de um homem.

Tagl ®

Com relagdo as partes indicadas no esquema, é correto
afirmar que:

(A) 1 transporta sangue oxigenado.

(B) 2 transporta sangue venoso.

(C) 3 representa ureter.

(D) 4 representa o rim.

(E) 2 e 3 representam ureteres.

59

Na regido do pescoco e do térax situam-se diversos érgéos,
como os representados, de modo simplificado, no esquema
a seguir:

Com relagdo aos o6rgdos indicados no esquema, é correto
afirmar que:

(A) 1 representa a laringe.

(B) 2 representa o es6fago.

(C) 3 representa um bronquiolo.

(D) 4 representa a pleura.

(E) 5 representa uma costela.
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Num processo judicial de paternidade duvidosa, uma mulher,
gravida de dois meses, acusou um homem, anteriormente
vasectomizado, como o responsével pela sua gravidez.

t T
\

A prova visual da vasectomia podera ser obtida caso se
constate uma interrupgao na regido indicada por:

(A) 1
(B) 2
(C) 3.
(D) 4
(E) 5.
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